

**Отзыв научного руководителя на диссертацию**  
**Игумнова Дмитрия Александровича «Общественно-политическая**  
**полемика на страницах изданий «Гражданин» и «Новое время»**  
**(1894–1904)», представленную на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная**  
**история**

Диссертационное исследование Д.А. Игумнова посвящено изучению публикаций двух органов прессы – журнала князя В.П. Мещерского «Гражданин» и газеты А.С. Суворина «Новое время», – касавшихся общественно-политической проблематики. Работа базируется прежде всего на материалах указанных изданий, а также на источниках личного происхождения (переписка, дневники, воспоминания) таких деятелей, как А.С. Суворин, В.П. Мещерский, С.Ю. Витте, М.О. Меншиков, А.П. Чехов, В.В. Розанов и другие. Часть материалов, использованных в диссертации, отложилась в РГАЛИ.

В ходе работы Д.А. Игумнов изучил значительный объем периодики, прочих источников и литературы по теме диссертации, выявив, что в историографии не предпринималось попыток параллельного исследования «Гражданина» и «Нового времени», сопоставления их позиций. Привлеченные работы в основном посвящены тому или иному изданию, жизненному пути, связям и убеждениям В.П. Мещерского и А.С. Суворина, их взаимодействию с обществом и властью.

Диссертация Д.А. Игумнова показывает, что российский консерватизм рубежа XIX–XX вв. был весьма неоднозначным и неоднородным явлением, включавшим в себя в том числе издания и группы, резко расходившиеся между собой в оценках и мнениях их деятелей. Примером таковых как раз и являются «Гражданин» и «Новое время». В то время как журнал В.П. Мещерского отстаивал ценности патерналистского порядка, газета А.С. Суворина уповала на прогресс и развитие, однако оба издания

воспринимались как консервативные органы. Их разногласия во многом сводились к выбору: должно ли русское общество следовать иерархическому идеалу неограниченного самодержавия, опирающегося на поместное дворянство, либо же ему необходимо развитие самостоятельности, расширение просвещения и участие в общественно-политической жизни всех слоев, включая крестьянство. Выводы работы представляются весьма важными для изучения идей и оттенков российского консерватизма.

Диссертационная работа Д.А. Игумнова является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У ее автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Диссертационная работа Д.А. Игумнова отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Д.А. Игумнова к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель  
доктор исторических наук  
доцент кафедры истории России  
XIX века – начала XX века  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

7 сентября 2022 г.

